

# 儋州打造“研学儒洋”品牌，推动研学旅行发展 研学千年文脉 寻梦诗画儋洋

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。”“老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍，锦帽貂裘，千骑卷平冈。”近日，在儋州市东坡书院内，前来研学的北京师范大学万宁实验学校初中部1290名师生就地办起了一场“诗词大会”。在这个东坡设帐讲学之地，同学们争相背诵东坡名篇，聆听东坡生平。

书声琅琅，穿越千年。通过东坡书院研学之旅，孩子们对东坡的认识不再只是“在课本上见过”，东坡故事、东坡精神正潜移默化地影响着他们的心灵。东坡文化是儋州“三大文旅IP”之一，也是儋州研学的重要名片。儋州用好千年文脉、山海胜景和红色基因等研学文旅资源，全力打造“研学儒洋”品牌，推动研学旅行行业蓬勃发展。



近日，儋州市八一糖厂中学学生走进儋州市科技馆开展研学。  
通讯员 何爱子 摄



一名小游客在儋州兰洋镇海垦蓝洋温泉山庄学习竹条编织。  
儋州市旅文局供图

## 玩法多样 研学文旅资源丰富

“这个铜像就是苏东坡先生，有没有小朋友想和他合影呀？”近日，在老师的带领下，儋州市那大镇洛基幼儿园的孩子们来到东坡书院开展春游研学。听了老师的话，小朋友们纷纷在东坡铜像前排队合影。

研学之旅出发之前，洛基幼儿园的老师就提前为孩子们讲述了东坡居儋三年所作贡献，让孩子们对东坡先生有了初步了解。到了儋州东坡文化旅游区，孩子们“接触”东坡的方式则更加多元：看展品、观书画、听故事、看演出、体验拓印、书法、漆扇。只见孩子们用沾满墨水的滚轮在拓板上滚动，随后将一张宣纸轻轻覆盖其上，用木块按压后揭下。亲手体验拓印的快乐让孩子

们难忘。回到幼儿园，孩子们将所见所感画了下来，与拓印作品一起保存为永恒的回忆。

相比于喜欢动手的小学生和幼儿，中学生则更愿意聆听东坡生平、观赏展品。2024年，儋州东坡文化旅游区进行升级改造，载酒堂、东坡祠、钦帅堂、陈列馆等分别展出东坡对海南文教的贡献、东坡的艺术成就以及东坡书院的沿革与保护等内容。北京师范大学万宁实验学校初中部的同学们一边仔细浏览展品及介绍，一边认真地在笔记本上抄写记录，感受东坡文化之精髓。

“研学旅行不只是简单的行走，更是知识与探索的盛宴。在儋州这片文化底

蕴深厚的土地上，孩子们能够亲身体验历史的厚重，感受文化的魅力，领略风土人情的温暖。”海南椰智岛旅行社有限公司负责人邓彩凤说。

“研学旅行是‘行走的课堂’，能让孩子们的知识‘活起来’，而儋州拥有丰富的研学资源和场所。”儋州市旅文局负责人介绍。在儋州，孩子们可以走进东坡书院感悟载酒堂的文脉悠长，到石花水洞探索地质奥秘，在千年古盐田触摸先民智慧，在云舍松涛、海南中国村等开展热带农业研学，在歃血结盟纪念园赓续红色血脉……目前，儋州共有10个研学基地，其中有东坡书院、海花岛等8个省级研学基地，儋阳楼、灵芝文化艺术园2个市级研学基地。

## 串珠成链 研学路线串联优质资源

戴上VR眼镜就可以在虚拟世界里“钓鱼”，面对屏幕挥动双手就可以“切水果”，站上平台感受地震的威力……近日，来自儋州市八一糖厂中学、思源高级中学的550名初高中生走进儋州市科技馆开展研学活动。馆内设有“科学·救·有力量”“美丽数学”“科技·慧·生活”等主题展区，涵盖声、光、电等多个前沿科技成果。在一件件有趣的展品前，同学们近距离感受科技的魅力。

儋州市科技馆是我省西部地区首个实体科技馆，是儋州科技产业展示的重要窗口和科普体验新地标，2024年9月20日开馆至今人气火爆，近期更是成为多所学校的研学目的地。今年3月，儋州举行中小学研学旅行大会。活动现场，儋州市旅游文化投资发展集团(以下简称儋州旅投集团)推介了“航天科技

主题研学路线”，儋州市科技馆就是其中一站。

“航天科技主题研学路线”涵盖蓝洋研学旅行实践教育基地、金林春晓通航研学教育基地和儋州市科技馆。蓝洋研学旅行实践教育基地占地面积900亩，设置橡胶割胶课程、动植物科普、地质研学、两山学堂等一系列富有特色的研学游课程，能让同学们了解天然橡胶产业和海南农垦发展史。金林春晓通航研学教育基地则依托金林儋州和庆通用机场，开展通用航空主题科普讲座、科普展览、主题研学游、科普培训等多种形式的研学活动。在这里，孩子们将化身“小小飞行员”，登上飞行模拟舱，亲手制作航模。

近年来，儋州打造了东坡文化、工业文明、航天科技、红色教育、非遗体验等

多条特色研学旅游线路，将海花岛、东坡书院、洋浦港、环岛旅游公路等旅游景区景点转化为鲜活的研学旅行实践基地。儋州市中小学研学旅行大会当天，除了“航天科技主题研学路线”，儋州旅投集团还推介东坡文化主题研学路线和工业主题研学路线。东坡文化主题研学路线串联起东坡历史文化艺术馆、海花岛海洋乐园、东坡桄榔庵纪念馆和东坡书院。工业主题研学路线串联海南澳斯卡国际粮油有限公司、洋浦展示馆和中国石化海南炼化公司。

“通过这些线路，串联起儋州的优质研学资源，构建具有儋洋特色的研学旅行产品体系，让学生在研学中留下美好记忆，也让‘研学儒洋’成为海南教育旅游的亮点。”儋州市教育局负责人表示。

## 推陈出新 让研学品牌更有吸引力

“我们将研学课程与沉浸式文旅演艺《男神东坡》相结合，来研学的孩子们除了可以游览东坡书院、参与研学手工课程，还能观看到《男神东坡》演出。”《男神东坡》沉浸式演艺运营方、成化宣德文旅有限公司副总经理李振文介绍，“男神东坡研学团”预计在4月15日迎来首批“小游客”。

沉浸式文旅演艺《男神东坡》自2024年12月24日面向市民游客首演以来好评如潮，如今，夜幕降临才能观看的演出在白天也面向研学团队开演，让孩子们一秒“穿越”回宋代，和东坡面对面相遇。“我们针对研学游新编了两个选段，分别是《苏母教子》和《劝学》。”李

振文说。

看完精彩的演出，还有新颖的周边产品在等着同学们收藏。儋州旅投集团研发了“可以喝的东坡墨”饮料、东坡考试笔、东坡书院书签、苏轼卡通贴纸等文创产品，进一步提升景区内容深度和吸引力。

研学新内容、文创新产品……这些都是儋州打造“研学儒洋”品牌的具体举措。儋州市中小学研学旅行大会当天，儋州旅投集团与海花岛、东坡书院等8家研学基地签署战略合作协议，未来将通过资源整合、线路优化，推出形式多样及更加契合当前中小学需求的研学旅行课程产品体系，形成覆盖全年龄段、全年度

的研学服务供给链。此外，儋州旅投集团还推出“研学儒洋”数字化管理平台，将逐步实现全市研学旅行全链条的高效协同与管理，推动儋州研学旅游规范化、产业化发展。

儋州市旅文局负责人表示，将立足地域文旅资源特色，联合教育部门、文旅企业、科研机构等，开发主题鲜明的研学旅行精品课程。建立分级分类、学段衔接的课程体系和灵活多样的研学模式，让儋州研学旅行品牌“有深度、有温度、有精度”。

(本报那大4月10日电)



洋浦经济开发区三都幼儿园在东坡书院开展研学，孩子们认真聆听东坡故事。三都幼儿园供图

## 儋州引进种植黄晶果等热带特色水果



↑ 果树上即将采摘的黄晶果。  
← 黄晶果。

海南日报全媒体记者 吴心怡 摄

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡 通讯员 陈治广

“你看，这颗熟了，表皮的颜色稍暗，重量也有一斤多了。”近日，位于儋州市东成镇的黄晶果种植基地里，一颗颗金灿灿、圆滚滚的果子藏在枝叶间。基地负责人许福龙提着篮子穿梭在7000多株果树间，兴冲冲地“淘金”。

黄晶果是一种“新奇特优”水果，原产于巴西亚马孙河上游，在市面上很少见，省内种植规模也不大。“现在市价30多元一斤，甚至能达到50元一斤。”黄晶果色泽金黄诱人，果肉香甜，像果冻一样的口感让许多食客“爱不释口”。“这批果树是2024年4月份种下的，第一批才刚成熟，就有很多果商联系我了。”许福龙一边摘果，一边分享着幸福的“烦恼”。

许福龙介绍，目前基地里黄晶果种植面积在300多亩，未来他计划将扩大种植规模至800亩左右，还将建设冷库，完善黄晶果冷藏、包装等配套设施，延伸产业链。据了解，黄晶果一年可收获2至3季，每个果子重量可达400克至600克，丰产期亩产可达5000斤。

为确保水果种植的科学性与可持续性，基地积极与农业专家密切沟通，积极学习先进的种植技术。“我们将当好‘店小二’，帮助基地与海南大学研究黄晶果的专家学者建立联系。”东成镇政府相关负责人介绍。

“现在基地里的工人基本都是周边村民，等我们摸索出一定的种植经验和技术后，也将带动周边村民一起种植。”许福龙说。

近年来，东成镇不断强化招商引资工作，积极引进热带特色水果，全力推动黄晶果等特色水果产业发展，目前全镇已经初步形成了“10个特色农业产业+10个产业融合项目”的产业结构。(本报那大4月10日电)

## 突破行政审批的时空约束，降低企业办事成本 儋州洋浦推出“信用+远程踏勘”服务

本报讯 (海南日报全媒体记者刘梦晓 通讯员符润彩)日前，在洋浦政务中心三楼审批五科办公室内，审批人员轻点鼠标，借助网络平台，与海南新汇林医疗器械有限公司顺利连线，开启了“信用+远程踏勘”的高效审批流程。

“信用+远程踏勘”服务是儋州市营商环境建设局积极探索的政务服务新模式，海南新汇林医疗器械有限公司在申请相关业务审批时，成为这一创新模式的首批受益者。

据了解，由于该公司信用等级审批服务信用核验结果达到“橙档”及以上，符合远程踏勘条件。在申请通过后，审批人员及时与企业取得联系，确定了远程踏勘时间，并详细告知企业所需设备、踏勘内容及注意事项。整个过程政企不见面，却同样能办成事，令企业感受到审批效率大幅提升带来的便利。

“我们觉得很方便，效率也高，这也提醒我们要注重企业信用，才能更好地体验到贴心服务。”该公司相关负责人表示。

而作为“信用+远程踏勘”这一模式的主管部门，儋州市营商环境建设局不仅主动靠前服务，还严谨地做好前期准备工作。

“远程踏勘过程中，我们主动表明身份，在得到企业口头承诺视频内容真实有效后，对企业设备设施等进行逐项核实，严谨细致完成了远程踏勘工作。”儋州市营商环境建设局审批五科负责人颜世宇介绍，整个远程踏勘过程还进行全程录制，实现了全过程留痕及可回溯管理。通过这个模式，突破了行政审批的时空约束，以数据“跑路”代替人员“跑腿”，降低企业办事成本。

据悉，“信用+远程踏勘”审批服务，是一种依托信息化手段，为信用核验结果为“橙档”及以上的申请人提供更便利的审批服务。通过远程视频连线，申请人和审批人员无需再奔波至现场，即可完成原先需实地踏勘的审批流程，实现了审批方式由现场向线上的转变。“信用+远程踏勘”审批服务还提供了事前指导、事中审查、事后补正等全流程服务，给办事企业全流程指导协助，真正实现“足不出户办好事”。

目前，儋州市“信用+远程踏勘”审批服务首批推出24项审批事项，涵盖了住建、农业、教育、文旅、交通、食品药品、医疗器械等多个与民生息息相关的领域，为信用良好的申请人提供了极大的便利。

儋州市营商环境建设局信用办工作人员潘孝峰表示，该局将持续优化“信用+远程踏勘”服务，完善远程踏勘标准规范，动态调整“信用+远程踏勘”服务事项，紧随改革前沿推出更多惠企便民服务，助力打造一流营商环境“样板间”。